

| 清廉家风 |

不留黄金 但传家风

从汉武帝时代起,儒学的地位抬升,研习五经《诗》《书》《礼》《易》《春秋》的风气越来越浓。五经内容丰富,兼通不容易,因此汉朝诞生了一些主治一经的家族。经学家在东汉中晚期的社会中占有重要地位,而在《汉书》所记录的西汉时代也有一些著名的经学家,他们的家教观念受到儒学的深刻影响。

《汉书》记载的韦贤家族是一个精通《诗》的家族。韦贤以教授《诗》闻名,此外他还兼通《礼》《书》,享有“邹鲁大儒”的美誉。《韦贤传》为后世留下了一句名言“遗子黄金满籯,不如一经”,在一竹筐的黄金与一部儒家经典中,韦贤选择后者作为传家宝,精神财富比物质财富更加珍贵。

无独有偶,西汉另一位以治《春秋》闻名的学者疏广,也拒绝为后代

留下物质财富。疏广退休后回到乡里,在离开京城前,朝廷曾赐黄金给疏广,疏广用这笔钱与族人、朋友时时聚会。有人就问疏广家里存有多少钱,何不用这笔钱置办一些田产,好传给子孙后代。疏广的子孙也认为此话有理,但又不敢当面对疏广说,便撺掇疏广信任的亲戚朋友去说。疏广听罢,语重心长地说:“我难道是老糊涂了不关心子孙吗?请看看我们家本来就有的田地,如果后代努力耕种,完全够一家人的吃穿用度。倘若现在我再多置田产,只是教会子孙后代怠惰罢了。”疏广接下来的两句话,亦为古代家训名言,“贤而多财,则损其志;愚而多财,则益其过”。疏广教子,不想让子孙后代因财富而消磨了志气,增加其过错,从而让邻里感到厌恶。

金钱观是古人教子的重要内容,无论是疏广的金玉良言,还是后世家训名篇诸葛亮《诫子书》中的“静以修身,俭以养德”,都希望后人能在利禄面前有定力、有恒心。

西汉经学家孔臧、刘向则为后世留下了教子家书。孔臧是孔子后代,他听说儿子孔琳与同学日夜钻研经典十分开心,写信鼓励他“人之进道,惟问其志,取必以渐,勤则得多”,一个人为学,首先要立志,其次要勤奋,循序渐进,积少成多。孔臧教子不光讲道理,也举出可以效仿的榜样,远可学先祖孔子,近可学孔琳的从弟孔安国,孔安国是《尚书》研究绕不开的重要学者,在孔臧看来,孔安国不仅学问好,而且“言不及利,行不欺名,动遵礼法”。

摘自《中国纪检监察报》

| 家长课堂 |

孩子为什么自私

单位组织员工去外地游玩,很多人都带上了孩子,我也不例外。游玩途中让我感触最深的就是红姐的儿子,他虽然才上初中,但是非常懂事,很会照顾人,是个十足的暖男。他不仅一路上主动帮红姐背包,时不时地给红姐端茶递水,还会在红姐被蚊子叮咬后,及时拿出风油精。

而最让我感慨的是,红姐儿子不仅把妈妈照顾得好好的,还会主动关心别人。爬山时,我不小心扭了一下脚,红姐儿子马上从背包里拿出一瓶云南白药让我喷。我想在半山腰的凉亭上坐着休息,他还礼貌地问我不要陪着我,我当时又感动又不好意思,就催他赶紧去追大部队,不用管我。临走时,他还特意交代:“阿姨,您要是有事儿就给我妈妈打电话,我们下来找您。”我心里既羡慕又感慨。因为就在刚才,我儿子点点还在悄悄地向我抱怨。因为我扭了脚,他要陪着我,不能继续爬山了,他觉得是我拖了他的后腿。我气坏了,当时就怼了他一句:“妈妈病了,你连陪陪妈妈都不愿意,我要你这个儿子干什么用?”没想到他比我更有道理:“不是你说的吗,让我爬完山写一篇作文,我连山顶都没爬上去,还怎么写作文?”我一时间竟接不上话来。

有一次,我和红姐闲聊时,说:“你真是好福气,儿子懂事、体贴,哪像我家那个臭小子,自私自利,心里只有他自己。”

听完我的抱怨,红姐笑了:“你光说孩子不好,可是有没有想过孩子为什么会这么自私呢?是不是你平时太宠着、惯着孩子了,才造成他不会为别人着想,心里只有他自己呢?”红姐的问题让我愣了一愣。

红姐的话让我想了好久。回顾一下自己对儿子的教育模式,好像确实如此。我对他的教育也是“什么都不用管,只要把学习成绩搞好就行”。多年来,他的眼里只有成绩、名次,从来不会关心生活中的其他事,看不到别人的需要。

所以,父母应该反省,孩子的自私自利其实不怪孩子,有时候是家长教育的结果。要改变孩子,还得从家长的教育模式改变。

| 微观察 |

培养自律

教育就是



网络图片

| 家校共育 |

哥哥的“心结”

长沙县百熙实验学校 刘凤 王靖

妈之间产生了隔阂。

这其实是一个家庭中,因身份不同、角色不同而产生的矛盾冲突。

在父母眼中,哥哥让着妹妹是理所当然的,哥哥应该养成谦让妹妹、照顾妹妹的品质,这一点无可厚非;但在孩子眼中,没有父母说的应不应该,只有公不公平。在他们的心目中,他和妹妹都是妈妈的孩子,那么他和妹妹的角色、地位就应是平等的,父母应该公平公正地对待。

成人的观念与孩子的视角产生了冲突。家长无法理解孩子,不能站在孩子的角度来看问题,不能调整和改变自己的观念;而孩子从他的生活经验和经历出发,也不能理解父母的观点和言行,于是分歧产生了。如果这时家长再强行把自己的观点灌输给孩子,矛盾也就一触即发。

我们打电话约炎鑫妈妈来学校,与孩子面对面交流。告诉了家长孩子内心的症结后,炎鑫妈妈坦诚地说自

| 教子有方 |

儿子乐乐4岁时,我生下了女儿甜甜,一子一女凑成的“好”字,让我无比开心,对未来充满了信心。然而,母慈子孝的场景没有来,鸡飞狗跳的日常却频频上演。

乐乐正在倒腾拼装玩具,女儿怯怯地摸了一下散落的零部件,乐乐立马打了一下甜甜的手,厉声呵斥道:“不许动!”甜甜被吓得哇哇大哭。

这糟糕的兄妹关系,我不禁有点担心。

没多久,我的生日到了。那天,我们正准备吃饭,突然门铃响了。只见快递员站在门外,我疑惑着收下了快递。微信的提示音响了起来,是我弟弟。

他发文字说:“姐,生日快乐哦!你长期伏案工作,肩颈不太舒服,我帮你买了一台肩颈护理仪,听说这个很好用,你要坚持用哦!”

放下手机,发现乐乐已经帮我打开了快递。他问:“妈妈,这个是谁送你的?看起来好高级啊!”我想,这不正是引导教育乐乐的好时机嘛!

沉默片刻,我说:“这是妈妈的亲弟弟——你小舅送的。”乐乐高兴地说:“小舅真好!”

我继续说:“兄弟姐妹之间,爱才是根本。”乐乐抬起头,问我:“那小时候,小舅不会抢你的东西吗?”我赶紧说:“妈妈不觉得那是抢。你小舅比妈妈小,妈妈让给他一些吃的喝的,也没有什么啊。更重要的是,因为有了你小舅,妈妈得到了更多的爱。以前是你外公外婆爱妈妈,后来多了一个爱妈妈呀!你看,这份爱延续了这么多年,这不是很好吗!”乐乐问道:“小舅真好,那甜甜也会像小舅爱你一样爱我吗?”

我开心地说:“那当然!”由于我们平时会教甜甜说“爱哥哥”,可能是被我们的谈话感染了,甜甜奶声奶气地说了一句:“爱哥哥!”我和老公被逗得哈哈大笑。此刻,我看到,乐乐的眼神里的温柔。

已在处理两个孩子矛盾时,的确总希望炎鑫能够谦让妹妹,有时会批评责备他,但妈妈没有想到自己的这种观念给孩子的心理造成了这么大的伤害。我们建议炎鑫妈妈在处理两个孩子的问题时,一定要注重大宝的感受,炎鑫是哥哥,在家里要捍卫他作为兄长的地位,应教导妹妹尊敬哥哥,听从哥哥正确的意见,处理孩子矛盾时努力做到公平公正,要知道不管大宝多大,他仍然还是个孩子,不能给他强加一些道德枷锁。

妈妈在炎鑫面前承认了自己在处理兄妹矛盾的事情上做得不妥的地方,并承诺会改正这些行为。炎鑫内心的坚冰似乎一下子融化了,脸上露出了久违的笑容。

这次谈话后,妈妈的教育方法和理念有了很大改变。自此,在后来的教学中,我们更注重二胎家庭孩子的教育和引导,及时疏通孩子内心的症结,创建良好的家庭关系。

用爱化解二孩家庭的“战争”

□
林可依

流苏